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第 1137 回 高知市教育委員会 10 月定例会 議事録 

 

 

１ 平成 26 年 10 月 31 日（金） 午後４時 30 分～午後４時 45 分 （土佐山小学校） 

 

２ 議事内容 

 

開会 午後４時 30分 

 

谷委員長 

ただいまから，第 1137 回高知市教育委員会 10 月定例会を開会いたします。 

はじめに，会議録署名委員の指名を行います。会議録署名委員は，西森委員，お願いいたします。

西森委員 

 承知しました。 

谷委員長  

 本日は，報告事項１件です。「高知市立養護学校の新校名の決定について」，事務局から説明をお

願いします。 

教育研究所長 

 教育研究所の多田です。お手元に，「10 月定例教育委員会への報告」と書いたものと資料を置いて

おります。まず，資料１ページですが，高知市に唯一ございます特別支援学校としての高知市立養護

学校の今後の在り方に関する検討委員会を昨年度に立ち上げました。資料１ページの第２条にござい

ますが，この検討委員会では，｢養護学校の規模の適正化に関すること｣，｢養護学校の名称に関する

こと｣，そして｢養護学校の今後の在り方に関すること｣について検討してまいりました。本日は，｢養

護学校の名称に関すること｣の検討に関し，報告をさせていただき，11 月の定例教育委員会の時に，

養護学校の名称をご検討いただけたらと思います。 

この検討委員会は，資料２ページにございます 10 名の委員をもって構成しております。この名簿

にございますように様々な立場の方に入っていただいております。 

資料３ページですが，昨年度に６回の会を開催しておりまして，｢適正規模」についての審議と２

月 17日には「学校の名称について」ということで，委員の方には投げかけをしたところです。 

「10 月教育委員会への報告」と書いたものをご覧ください。 

まず，１番ですけれど，「校名の変更」の検討を行っている理由についてでございますが，平成 19

年度の学校教育法の改正によりまして，「特殊教育」から一人ひとりの子どもの教育的ニーズを把握

して，適切な指導，必要な支援を行うということで，「特別支援教育」へと変わりました。その中で，

学校種につきましても「盲学校・聾学校・養護学校」から「特別支援学校」に改められたところでご

ざいます。これを受けまして校名を変更する学校が全国的にも非常に増えております。31 都道府県

で現在 70％以上の 444 の学校が，特別支援学校，支援学校，総合支援学校などということで，学校

種が変わったことから名称変更にいたっております。そこで高知市でも，この名称変更についての検

討ということで，検討委員会の中で話し合いをしました。 

次に２番ですが，本年度の第１回の検討委員会を７月２日に行いました。校名の決め方はいろいろ

ありますが，市民の方々からもアイデアをいただいてはどうかということで，アイデア募集を行うこ

とになりました。そこで，資料４，５ページにありますが，学校から在校生やその保護者の方，卒業

生やその保護者の方，また市立養護学校に関係してきた教職員の方や地域の方へということで，校名

変更について，その趣旨も含めながらアイデアを出していただきたいということでお知らせをしたと

ころでございます。また，市民の方にも知っていただくということで，資料７ページですが，『あか

るいまち』の９月号で「市立学校の新しい校名」について，９月末までの期間でアイデアの募集をい
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たしました。そこで，学校名については，あくまでも教育委員会で決定をするものですので，アイデ

アをいただきたいということで，学校からのお知らせと『あかるいまち』により，その募集をしたと

ころです。 

次に３番ですが，10 月 20 日に取りまとめをして検討委員会委員の方にお知らせをしましたが，校

名のアイデアといたしましては，８～11 ページにございますように 22 名の方から 39 件の応募がご

ざいました。名称として多く寄せられた順に１番から６番までがひらがなとか様々ありますが，「あ

さひ」という意見が挙げられております。また，右の方に説明などを加えていただいております。そ

してこの表の備考には，どのような方から挙げていただいたかを載せています。それと関連する学校

名として同じような名称を使っているところがないかということで載せております。次に９ページに

ついては，「ほんぐう」，「特別支援学校」，「かがみがわ」又は「ひかり」というようなものが，それ

ぞれの思いをもって寄せられたところです。10 ページ以降は，それぞれアイデアが一つずつ寄せら

れたものを五十音順に掲載をしております。そこで第２回の検討委員会の時に，これを基にして，３

番の(2)ですが，検討委員会委員からは，どの校名にもあたたかさを感じるし，子どものことを考え

てくださっているという意見をいただきました。また，保護者や地域の方の思いをとても熱く感じる

し，地域の方からアイデアをたくさん寄せていただいているということは，市立養護学校が大事にさ

れているということを感じるものであるというような意見が挙げられたところです。それに加えて，

名称を決めていく時には，子どもたちが呼びやすい名前がいいのではないかとか，地名，願い，言葉

の響きなども考慮に入れてみてはどうかという意見が出たところです。また，様々な思いをもって挙

げてくださっていますけども，他の施設や団体ですでに使用されているもの，例えば，高齢者の施設

あるいは特別支援学級というのが学校にはございますので，そこに使われているものと重複するもの

はどうか，または思いを込めて付けてくださっているが，校名に説明が必要となるものはどうかとい

う意見も出たところです。そして先ほど申しましたように，学校教育法の改正により，｢特別支援教

育｣となりましたので，全国でも特別支援学校，支援学校，総合支援学校又は学園という学校名を付

けているところもありますが，高知市として特別支援学校，支援学校について，検討委員会委員とし

ての意見をまとめてはどうかということで，３番の(3)に書いております。保護者の中からは，｢特別｣

ということにやや違和感があるなどという意見もありましたが，｢特別支援教育｣というのはスペシャ

ルエデュケーションということで，｢特別」という言葉があるべきではないかというような意見が出

ました。また，高知県内の他の県立の学校はどうなっているかということで，県教委の特別支援教育

課に確認しましたが，国立の高知大附属は，｢高知大学教育学部附属特別支援学校｣という名称に変え

ています。また，県立の学校は，｢中村特別支援学校｣などとなっており，他の県立の学校で，今後，

名称を変更する場合は，｢特別支援学校｣になるのではないかと聞いております。 

12 ページが，先ほどの 39 件について応募をしてくださった方を，応募者別，年齢別に，また応募

のあった校名を理由別に，参考のために取りまとめたものでございます。検討委員会としては，やは

りスペシャルエデュケーションということで｢特別支援学校｣がいいのではないかという意見が出ま

した。また，いただいたアイデアをそのまま教育委員会にお示ししてご検討いただいてもという意見

もあったのですが，やはり検討委員会の中でも一定の検討が必要ということで，それぞれの委員に自

分で考えた５つ程度の校名を書いていただき，それを集計したものが 13 ページにございます。検討

委員会委員の皆さんから寄せられた意見としては，｢高知市立あさひ特別支援学校｣，｢高知市立本宮

特別支援学校｣，｢高知市立鏡川特別支援学校｣，｢高知市立かがみ川特別支援学校｣という意見，そし

て今も高知市立養護学校と何も入っていないので，そのまま何もいれずに｢高知市立特別支援学校｣

というのがいいのではないかという意見が出ました。また，欠席された検討委員会委員の中からも意

見をいただいているところですけれども，その中から地域でということで考えた時に，市の中での高

知市立特別支援学校として，｢高知市立高知特別支援学校｣がいいのではないかという意見が出たとこ

ろです。これらの意見については，14 ページに案ではございますが，それぞれに検討委員会からの

推薦理由とともに挙げられております。ここにありますように，｢あさひ｣，｢本宮｣については，地域
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の名称である又は呼びやすいという意見が，また，｢鏡川｣，｢かがみ川｣については，高知市の中心を

流れているものであるという意見もある一方，川が流れていくということで，ちょっとマイナスの印

象もあるという意見が出たところです。何も入れないという｢高知市立特別支援学校｣については，と

にかく短くて簡単でいいのではないかという意見があり，また｢高知市立高知特別支援学校｣というの

は，先ほど申しましたように，高知市立の唯一の特別支援学校であるということや高知というのは学

校に通う生徒にとって住んでいる場所であるという意味で，意見が出たところでございます。 

来月に入りまして，検討委員会から教育長に報告をさせていただいてからということになりますが，

11 月の教育委員会の時に，高知市立養護学校の名称についてご検討いただき，決定をしていただき

たいと考えておるところでございます。以上です。 

谷委員長 

 現在までの経過をお話いただきました。この件について質疑等はございませんか。 

松原教育長 

次回に決定していただくということです。 

谷委員長 

 では，それでよろしいでしょうか。 

委員一同 

──────── 【は     い】 ──────― 

谷委員長 

それでは，次回に決定するということで， 以上で，本日の議事日程はすべて終了しました。これ

で教育委員会を閉会いたします。  

  

閉会 午後４時 45分 
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